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ФОРМУВАННЯ АУДИТИВНИХ УМІНЬ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ НА 

УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Державний стандарт початкової загальної освіти, оновлені типові освітні програми 

НУШ (1–2, 3–4 класи), спрямовані на формування комунікативної компетентності. Важливе 

місце у цьому процесі посідає усне мовлення, оскільки «найбільшу кількість інформації 

людина отримує завдяки усним видам мовленнєвої діяльності, тобто через слухання-

розуміння та говоріння» [2]. 

Терміном «аудіювання» в методичній літературі [1] називають один із чотирьох видів 

мовленнєвої діяльності, який часто замінюють лексемою «слухання». Якщо «слухання» – це 

акустичне сприйняття усного мовлення, то аудіювання – сприйняття і розуміння його. 

Аудіювання – надзвичайно складний вид мовленнєвої діяльності, адже процеси 

аудіювання у реальному спілкуванні є незворотними та практично не піддаються будь -якому 

аналізу й фіксації. Те, що вже було сказано безповоротно зникає, нова інформація 

блискавично змінює стару, часу на обмірковування свіжої інформації напрочуд мало, у 

зв’язку з чим є ризик настання ситуації недосягнення взаєморозуміння, що може призвести 

до нівелювання ролі та мети первинного спілкування [6]. 

Проблема формування аудіативних умінь і навичок є предметом дослідження 

багатьох сучасних науковців у різних галузях науки  (В. Андросюк, М. Антонюк, 

Н. Бондаренко, М. Вашуленко, Т. Винокур, І. Ґудзик, М. Жинкін, І. Зимня, К. Понамарьова, 

І. Синиця, І. Цепова, Г. Шелехова тощо). 

Учителі основну увагу зосереджують на формуванні вмінь учнів початкових класів 

читати і писати. М. Вашуленко зазначає, що з чотирьох видів навчальної мовленнєвої 

діяльності, педагоги найменше приділяють уваги аудіюванню (слуханню і розумінню), 

сподіваючись, очевидно, що дитина, яка опанувала мову в дошкільному віці, не потребує в 

цьому спеціальних навчальних вправ [1]. Науковець переконує у необхідності розвитку всіх 

видів саме усної мовленнєвої діяльності – аудіювання і говоріння.  

Сьогодні до аудіювання відносимо не лише вміння слухати і розуміти почуте, але й 

уміння аналізувати, інтерпретувати й оцінювати, тобто бути готовим використовувати 

почуту інформацію в різних комунікативних ситуаціях. 

Змістова лінія «Взаємодіємо усно» мовно-літературної освітньої галузі спрямована на 

вдосконалення аудіативних умінь, розвиток діалогічного та монологічного усного та 

письмового мовлення. Реалізація цієї змістової лінії передбачає формування в учнів 

початкової школи таких аудіативних умінь:  

1. Уміння орієнтуватися в ситуації спілкування, тобто визначати насамперед власну 

мету під час сприймання усного мовлення; створювати первинне уявлення про можливий 

зміст висловлювання. 

2. Уміння орієнтуватися в змісті висловлювання: сприймати повідомлення, 

запропоновані один раз, у цілому, без пропусків; утримувати в пам’яті деталі прослуханого; 

формулювати тему і основну думку почутого повідомлення; добирати до нього заголовок 
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відповідно до теми чи основної думки; запам’ятовувати зміст і особливості мовленнєвого 

оформлення повідомлення; відповідати на запитання за прослуханим. 

3. Уміння визначати структуру усного повідомлення: осмислювати і фіксувати (у 

пам’яті чи на папері) загальну структуру висловлювання; складати простий план почутого; 

встановлювати логічні зв’язки між елементами сприйнятого на слух тексту (висловлювання); 

ставити власні запитання до смислових частин почутого повідомлення.  

4. Уміння оцінювати мовленнєве повідомлення: робити висновки з почутого; 

висловлювати власну думку щодо сприйнятого; підтверджувати чи заперечувати 

запропонований учителем висновок (на основі почутого тексту); переказувати сприйняте за 

допомогою записів чи без них [3]. 

Процес формування умінь аудіювання на уроках української мови та читання 

передбачає:  

1. Аудіювання під час вивчення нового матеріалу, коли значна увага приділяється не 

тільки розумінню мовного матеріалу, а й усвідомленому сприйманню фонетико-акустичних 

особливостей мовних одиниць.  

2. Аудіювання як елемент діалогічного мовлення – супутнє до виучуваного матеріалу 

на кожному уроці і сприяє формуванню вмінь говоріння, бо без аудіювання не буває 

спілкування. 

3. Аудіювання як спеціальний різновид вправ. У процесі навчання учнів, важливо 

стимулювати їхню мовленнєву діяльність. Це може бути досягнуто через проведення 

різноманітних усних вправ та ігор, таких як вправи на слухання мовлення вчителя або 

диктора, яке включає як діалоги різних осіб, так і монологи (розповіді, читання оповідань 

тощо). Під час взаємодії усно на уроках української мови, важливо забезпечити 

індивідуальний підхід до кожного учня, допомагати учням покращувати їхні мовленнєві 

навички та сприяти розвитку їхнього інтересу до мови. Всі ці заходи сприятимуть 

ефективному формуванню адитивних умінь учнів. 

У науковій літературі розрізняють різні види аудіювання, в основу визначення яких 

покладена комунікативна, вербальна і невербальна, поведінка особи. Учителю необхідно 

формувати в школярів і такі уміння. Наприклад, учні повинні оволодіти вміннями  

демонструвати вдячне аудіювання, тобто вживати словесні і невербальні засоби, які б 

співрозмовник зрозумів і оцінив як вдячність. Важливо у дітей розвинути й емфатичне 

аудіювання. Під час розмови учень повинен уміти виразити свою зацікавленість, не 

перебивати співрозмовника, дослухати до кінця його думку, якщо навіть тема розмови йому 

неприємна і не подобається, залишатися доброзичливим. Педагог має звернути увагу на 

розвиток у молодших школярів глобального (невміння точно виділяти головне, невміння 

передбачати розвиток дії чи кінцівку тексту) й детального аудіювань (здатність 

сконцентрувати увагу – навчити сприймати почуте в повному обсязі, розвивати уміння 

уточнювати незрозуміле або непочуте, володіти необхідними для цього етикетними 

формулами. Критичне аудіювання має місце, коли треба виразити свою думку про 

прослухане, прокоментувати й оцінити відповідь товариша, знайти аргументи до свого 

висловлення. Найчастіше на уроках у початковій школі використовується інформативне й 

інструктивне аудіювання і це зрозуміло чому. Учителю необхідно звернути увагу на 

аудіювання емоційне [4]. А. А. Леонтьєв зазначає, що «неуважність до емоційної сторони 

освітнього процесу, може стати причиною вгасання в школярів бажання вчитися» [5]. 
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Отже, аудіативні вміння – це один із показників сформованості комунікативної 

компетентності учнів. Сформувати аудіативні вміння в учнів початкової школи – означає 

навчити їх уважно слухати, стежити за розгортанням думки, розуміти зміст і осмислено 

уявляти почуте, здатність встановлювати причиново-наслідкові зв’язки, висловлювати власні 

думки з приводу почутого, реагувати у відповідь, відчувати красу слова, а це і є критерієм 

комунікабельності сучасної мовної особистості. 
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НАВЧАННЯ УСНОГО ДІАЛОГІЧНОГО МОВЛЕННЯ  

НА УРОКАХ ВИВЧЕННЯ МОВНИХ ТЕМ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Головна мета сучасної мовної освіти ‒ формування компетентної особистості, здатної 

до вирішення конкретних мовленнєвих, зокрема освітніх і життєвих діалогічних ситуацій, 

уміння вчитися й користуватися здобутими знаннями в різних життєвих і навчальних 

ситуаціях. Тому нормативні документи спрямовують діяльність початкової школи не тільки 

на підготовку школярів до майбутнього життя, а й сприяють нинішнім щоденним потребам 

учнів і тим самим спрямовані на здійснення реалізації принципу зв’язку навчання з життям, 

у досягненні чого вміння діалогічного мовлення є необхідними.  

Важливою проблемою залишається розвиток діалогічного мовлення особистості на 

всіх вікових етапах, особливо початковому, оскільки саме в початковій школі закладаються 

основи подальшого успішного спілкування. Загальновідомо, що необхідною умовою 

формування соціально активної і духовно багатої мовної особистості на всіх етапах навчання 

є володіння мовою як засобом спілкування, а це потребує всебічного забезпечення 

органічного зв’язку між початковою мовною освітою і діалогічним розвитком учнів, 

формуванням початкової діалогічної компетентності молодших школярів. 

Якщо на уроках розвитку мовлення навчання діалогу проводиться спеціально, то в 

http://mon.gov.ua/
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-pochatkovoyi-shkoli
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-pochatkovoyi-shkoli
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